

21 ДИВИЗИЯ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ КИЕВСКОГО РАЙОНА



В ополчение записались рабочие Дорогомиловского химзавода, Филевского холодильного комбината, завода «Красная труба», пивоваренного завода им. А. Е. Бадаева, Кунцевского деревообделочного завода, завода им. С. Орджоникидзе, Московско-Киевского железнодорожного узла, ТЭЦ-12, Рублевской водопроводной станции, ученые Института Истории АН СССР, института марк-

Запись добровольцев в 21-ю дивизию народного ополчения была начата 3 июля 1941 года.

6 июля 1941 года на пункт сбора дивизии в школе №59 в Староконюшенном переулке, дом 1 пришло 7660 человек.

сизма-ленинизма, работники киностудии «Мосфильм» - 280 человек, артисты и служащие театра имени Е. Б. Вахтангова. На пункты записи пришли 23 учащихся 9-х классов школы №56 в возрасте 16-17 лет. Пополнили дивизию батальоны ополченцев Кунцевского и Раменского районов Московской области.

Командиром дивизии был назначен полковник А. В. Богданов, участник советско-финской войны, награжденный орденом Красного Знамени.

Территориально-производственный принцип комплектования дивизий народного ополчения отразился на составе 21-й дивизии. Дивизия состояла на 50 % из рабочих и колхозников, на 50 % из работников и сотрудников научно-исследовательских институтов, учебных заведений и учреждений культуры Киевского района. Так, ученые института философии составили ядро батареи 76-мм орудий. Командиром одного из орудий был назначен ученый-философ Б. М. Кедров, сын старого большевика М. С. Кедрова. Жена ученого Т. Н. Ченцова также заняла место в орудийном расчете, став вторым подносчиком боеприпасов.

7 июля ополченцы совершили в пешем строю 40-километровый марш и сосредоточились в лесном лагере западнее Москвы. К 22 июля 21-я дивизия, включенная в состав 33-й армии, приступила к строительству полосы Можайской линии обороны во втором эшелоне армии юго-западнее Дорохова. Ее оборонительные позиции перехватывали автомобильную автостраду Москва-Минск и железную дорогу Москва-Смоленск.

Обстановка на фронтах продолжала ухудшаться. Поэтому, по решению Ставки Верховного Главнокомандования, дивизии



Командир дивизии полковник
А.В. Богданов

с Можайской линии обороны начали отправляться на усиление впереди действующих войск.

К **4 августа** частям 21-й дивизии надлежало сосредоточиться северо-восточнее Кирова по направлению к Спас-Деменску. Дивизия приступила к строительству Ржевско-Вяземской линии обороны в составе 33-й армии Резервного фронта.

Весь август дивизия занималась боевой подготовкой и обустройством линии укреплений. 26 августа дивизии была поставлена боевая задача – занять и подготовить к обороне полосу местности по обе стороны железной дороги Киров-Рославль по рубежу Погребки-Дубровка-Вороненка до 20 километров по фронту.

26 сентября 21-я дивизия народного ополчения Киевского района вошла в состав регулярной Красной армии с наименованием 173-я стрелковая дивизия, имея в своем составе 10 608 бойцов.

2 октября через боевые порядки 173-й стрелковой дивизии начали проходить разрозненные отступающие части 50-й армии Брянского фронта. Утром 3 октября немецкая авиация стала бомбить боевые порядки дивизии. Первый бой с немецкими подразделениями, подошедшими к переднему краю 173-й дивизии, ополченцы приняли днем 3 октября. Это был и первый бой дивизии в Московской битве, когда атака наступающего противника была отбита. При этом бойцы дивизии проявили упорство и стойкость, свыше суток обороняя занимаемые рубежи против превосходящих сил противника, поэтому фашисты больше не предпринимали усилий прорвать с фронта оборону 173-й стрелковой дивизии. Звуки боя доносились на флангах, вне зоны полосы ответственности дивизии. Немецкие части, не ввязываясь в затяжные бои, просто обошли боевые порядки ополченцев. По данным разведки стало ясно, что 173-я дивизия на занимаемых рубежах осталась одна, соседи отошли на восток.

Дивизии в ночь на 4 октября удалось оторваться от противника и отойти за реку Болву. В этот же день дивизия заняла новый оборонительный рубеж по восточному берегу Болвы, а 5 октября приняла второй ожесточенный бой на рубеже Соломоновка-Гавриловка-Ухобичи-Носовка-Усовка в районе железной дороги Фаянсовая-Сухиничи. И как оказалось, опять с открытыми флангами. 173-я дивизия к исходу второго дня боевых действий оказалась в полном окружении.

Благодаря командованию и мужеству рядовых бойцов, сохранив свою наиболее боеспособную часть, дивизия вышла из окружения. И 9 октября в районе Ульянова (ныне Калужской области) соединилась с войсками 50-й армии Брянского фронта. 21 октября дивизия подошла к городу Белеву Тульской области, где по приказу командующего 50-й армии перешла к обороне по восточному берегу реки Оки.

28 октября дивизия уже вела бои на подступах к Туле. С 22 ноября 173-я дивизия вступила в боевые действия с противником на каширо-веневском направлении, где на протяжении более двух месяцев вела непрерывные бои без единого дня отдыха. С **26 ноября до 9 декабря** 173-я дивизия очистила от противника 78 населенных пунктов, из них 41 был взят с боями.

12 декабря дивизия была включена в состав 49-й армии. Вела кровопролитные бои против алексинской, затем детчинской и кондровской группировок противника, очистив от врага 123 населенных пункта.

С **20 января 1942 года** дивизия вновь вошла в состав 50-й армии Западного фронта и действовала против юхновской группировки противника.

В середине августа 173-я стрелковая дивизия была переброшена под Сталинград, где за участие в боях была переименована в 77-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Затем участвовала в Орловской наступательной операции, освобождала Чернигов (стала Черниговской), воевала в Бе-



Октябрь 1941. Здесь кто-то выжил в Туле. После боя были оставлены 173-я с 177-й дивизиями. В этот день мы потеряли всю артиллерию.

Рисунок ополченца 21-й дивизии народного ополчения
Р.Г. Котова

лоруссии, освобождала Польшу, принимала участие в Берлинской стратегической наступательной операции.

14 января 1945 года при прорыве немецкой обороны на реке Висле стрелковый батальон 173-й гвардейской стрелковой дивизии под командованием гвардии майора Б. Н. Емельянова выполнил задачу целой гвардейской дивизии. Все бойцы подразделения – живые и павшие – были награждены орденами Славы. За все годы Великой Отечественной войны это единственный случай, когда весь личный состав крупного подразделения, в том числе и павшие воины, был награжден высшей солдатской наградой – орденом Славы, а самому батальону присвоили почетное звание «Батальон Славы».

С выходом на реку Эльбу, боевые действия 77-й гвардейской стрелковой Черниговской ордена Ленина Краснознаменной ордена Суворова дивизии в Великой Отечественной войне были завершены.

За мужество и героизм 68 воинов дивизии удостоены звания Героя Советского Союза.

В 1990-е годы дивизию преобразовали в 77-ю отдельную гвардейскую бригаду морской пехоты Каспийской флотилии с сохранением всех военных регалий, а затем расформировали.